Результаты исследования «PISA для школ»-2020

Исследование PISA – крупнейшая международная программа по оценке учебных достижений (Programme for International Student Assessment), которая реализуется под эгидой Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и международного консорциума, состоящего   из   ведущих   международных   научных   организаций   и национальных научных центров. 
В октябре 2020 года 15-летние обучающиеся Центра образования «Тавла» принимали участие в общероссийской оценке образовательных достижений по модели PISA. По естественно-научной грамотности обучающиеся школы показали результаты схожие с результатами школ Российской Федерации, а вот по математической и читательской грамотности значительно выше. В сравнительной таблице представлены статистически значимые результаты. 
МОУ «Центр образования «Тавла» - СОШ №17» в сопоставлении с результатами мировых образовательных систем 
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Результаты учащихся нашей школы по читательской грамотности по всем критериям: поиск информации, понимание, оценивание и осмысление значительно выше (на 48 баллов) результата по РФ и на 38 баллов выше ОЭСР.
Математическая грамотность определяет три умения: умение формулировать, умение применять и умение интерпретировать. Здесь учащиеся Центра образования показали результаты на 12, 18 и 35 баллов соответственно выше РФ и ОЭСР (до 12 баллов).
Примерно 10% учащиеся достигли верхних уровней читательской и математической грамотности в исследовании PISA.

